
       

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 1674 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  

una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 
 

 

OGGETTO: piattaforma SEND, la Regione Piemonte intende avvalersene?  

 

Premesso che 

 l’art. 26 del Decreto Legge n. 76 del 16 luglio 2020, convertito nella Legge 11 settembre 
2020, n. 120 e successivamente modificato dall’art. 6 del Decreto Legge n. 51 del 10/05/2023, 
disciplina la “Piattaforma per la notifica digitale degli atti della pubblica amministrazione”; 
 la Piattaforma, denominata SEND (Servizio Notifica Digitale) e sviluppata da PagoPA S.p.A. 
semplifica le comunicazioni a valore legale. Può, infatti, essere usata dalle Amministrazioni per 
effettuare, con valore legale, le notifiche di atti, provvedimenti, avvisi e comunicazioni (per es. 
avvisi di accertamento tributi, esiti di istanze, rimborsi, ecc.); 
 i destinatari, così come indicato nell’art. 26, comma d, del DL 76/2020, sono “persone 
fisiche, persone giuridiche, enti, associazioni e ogni altro soggetto pubblico o privato, residenti o 
venti sede legale nel territorio italiano…”; 
 

considerato che 
 

 i destinatari del Servizio possono ricevere, consultare, gestire, controllare e conservare, 
anche sui propri dispositivi, tutte le comunicazioni a valore legale inviate dalle Amministrazioni; 
 in data 17 luglio 2023, il Dipartimento per la Trasformazione Digitale della Presidenza del 
Consiglio dei Ministri e PagoPA S.p.A. hanno annunciato la partenza di SEND – Servizio Notifiche 
Digitali; 
 la nuova Piattaforma non solo consente di digitalizzare e semplificare la notificazione a 
valore legale degli atti amministrativi, ma si accompagna ad un significativo risparmio per la spesa 
pubblica, minori oneri di notifica per i cittadini ed un’esperienza utente più efficace; 
 
 

 
 
 



       

 
considerato inoltre che 

 SEND è oggetto di uno specifico programma del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza 
(Misura 1.4.5 all’interno della componente M1.C1 – Digitalizzazione, innovazione e sicurezza PA) 
per il quale un primo Avviso pubblicato dal Dipartimento per la Transizione digitale ha stanziato 
200milioni di euro a supporto delle amministrazioni comunali che intendono adottare questa 
soluzione; 
 l’obiettivo dettato dal PNRR per il 2023 è stato portare da bordo di SEND 800 
amministrazioni, tra Comuni ed enti centrali; 
 
 

preso atto che 
 recentemente anche la Regione Lombardia ha adottato questo Servizio, rendendo l’invio di 
notifiche a valore legale emesse in via ufficiale da parte della Pubblica Amministrazione sicuro, 
efficiente ed economico; 
 le notifiche digitali rappresentano infatti una scelta di convenienza e sostenibilità e 
consentono, fra le altre cose, di risparmiare denaro su notifiche e spedizioni, risparmiare tempo 
evitando lunghe attese e code per il ritiro delle comunicazioni cartacee, ridurre l’impatto 
ambientale dovuto al consumo della carta e lo spazio per la conservazione dei documenti; 
 

interroga 
l’Assessore regionale competente in materia 

 
per conoscere le tempistiche in cui la Regione Piemonte aderirà all’iniziativa SEND. 
 
 
 
Daniele VALLE 
Vicepresidente Consiglio regionale del Piemonte 
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